Przyktady uzycia blokéw funkcyjnych

Przyktad 1. Elementy logiczne

Ponizej przedstawiono rézne rodzaje przekaznikéw:
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Przekaznik 11 jest typu ,styk otwarty” - przewodzi sygnat wtedy, gdy wartos¢ logiczna przypisanej zmiennej jest
1. Przekaznik 12 jest typu ,styk zamkniety” - przewodzi sygnat, gdy przypisana dla niego zmienna ma wartos¢ logiczng 0.
Przekaznik Q2 dziata w ten sposob, ze jego styki sg zwierane w momencie dotarcia sygnatu. Q3 réwniez zadziata w
momencie dotarcia don sygnatu, ale stan ten bedzie trwat nawet po odcigciu tego sygnatu - jest to przekaznik z pamigcia.
Ustawiony stan w tym przekazniku bedzie trwat nawet po wytgczeniu zasilania sterownika. Natomiast przekaznik M15
rézni sie od Q3 tym, ze stan jego jest ,zapominany” po wytaczeniu zasilania sterownika. M25 to przekaznik uaktywniany
zboczem narastajacym sygnatu (zmiang wartosci logicznej z 0 na 1). Styki tego przekaznika sg zwierane na czas
jednego cyklu.

Nie jest mozliwe uzycie przekaznika - (S)-, -(R)-, -(SM)-, -(RM)-, -(M)-, - (/M)-, itp. jako
przekaznika wprowadzajgcego sygnat do szczebla, jak réwniez przekaznika --1 [-- , --1/[-- do wyprowadzania
sygnatu ze szczebla.

Przyktad 2. Liczniki i przekazniki czasowe — blok TMR

Program sygnalizujacy, ze sygnat aktywny na wejsciu |1 trwat nieprzerwanie przynajmniej 10 sekund:
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Program zrealizowano w oparciu o przekaznik czasowy bez pamieci. Wejsciu |1 przypisany jest styk otwarty -
czyli przewodzgcy sygnat wtedy, gdy wartos¢ logiczna zmiennej |1 jest 1. Zatgczenie 11 spowoduje uaktywnienie bloku
funkcyjnego TMR. Wtedy nastgpi zliczanie czasu, a jego warto$¢ biezgca przechowywana bedzie w rejestrze R1.
Wiasnie ta wartos¢ wyswietlana jest podczas pracy programatora ONLINE / RUN. Oprécz wartosci biezacej przekaznika
sg takze inne informacje o nim; przechowywane sg w dwoch nastepnych rejestrach (w naszym przypadku w R2 i w R3).
Dlatego dla kazdego bloku funkcyjnego TMR nalezy zarezerwowac trzy kolejne rejestry. Jako warto$é zadang ustawiono
100. Jest to warto$¢ czasu podana w dziesigtych czesciach sekundy, po osiggnieciu, ktérej na wyjsciu przekaznika
pojawi sie sygnat logiczny 1. Kazdorazowy zanik sygnatu na wej$ciu |11 powoduje wyzerowanie wartosci czasu
dotychczas zliczonego. Jezeli jednak sygnat trwa przynajmniej tyle czasu ile wynosi PV, to przekaznik Q1 zostaje
zatgczony. Licznik zlicza nadal, az do momentu, w ktérym zaniknie sygnat |1, po czym jest znéw zerowany. Istnieje
mozliwosé zmiany podstawy czasu z dziesiatych czesci sekundy na setne czesci.



Przyktad 3. Liczniki i przekazniki czasowe — blok ONDTR

Program sygnalizujgcy, ze sygnat aktywny na wejsciu |1 trwat przynajmniej 10 sekund:
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Wykorzystano przekaznik czasowy z pamiecia. Praca jego jest podobna do pracy przekaznika bez pamieci, a
réznica polega na tym, Ze zlicza on czas gdy dopiywa do niego sygnat, i zatrzymuje naliczong warto$¢ gdy sygnat
przestaje doptywaé. Dla wyzerowania naliczonej warto$ci potrzebne jest wigc dodatkowe wejscie - role tg petni wejscie R
(Reset), sterowane w naszym przypadku przekaznikiem 12. Na ten licznik trzeba zarezerwowa¢ trzy kolejne rejestry.

Przyktad 4. Liczniki i przekazniki czasowe — blok UPCTR

Program sygnalizujgcy, ze do wejécia |1 dotarto przynajmniej 10 impulséw:
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Realizacja oparta jest o licznik zliczajacy w gére UPCTR. Stuzy on do zliczania impulséw od 0 do wartosci
zadanej (U has warto$¢ zadana wynosi 10). Kazda zmiana sygnatu 11 z 0 na 1 powoduje zwiekszenie wartosci biezacej o
1. Podanie sygnatu 12 powoduje wyzerowanie licznika. Po zréwnaniu sig z warto$cig zadang przesytany jest sygnat do
przekaznika M1. Na ten licznik trzeba zarezerwowaé trzy kolejne rejestry.

Przyktad 5. Funkcje matematyczne — blok ADD

Dodawanie liczby 26 do liczby w rejestrze R44:
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Do dodawania liczb wykorzystano blok ADD_INT. Stuzy on do dodawania liczb catkowitych ze znakiem (16-
bitowe). Pierwszy operand to stata rowna 26, drugi - liczba w rejestrze R44. Wynik operacji przesytany jest do rejestru
R50. Moze sie zdarzy¢, ze wynik przekracza dopuszczalny zakres wartosci; wtedy parametr wyjSciowy przyjmuje
najwiekszg wartos¢, a sygnat potwierdzenia operacji (sygnat OK) nie jest przesytany. Dlatego dobrze jest sprawdzaé
poprawno$é wykonywanej operacji, na przyktad wpisujac bit poprawnosci wykonania funkcji do wyznaczonego w tym celu
rejestru (w przyktadzie jest to M99).



Przyktad 6. Funkcje matematyczne — blok MOD

Sprawdzanie czy liczba w rejestrze R1 jest wielokrotnoscig liczby w rejestrze R5:
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Do sprawdzenia tego czy liczba w rejestrze R1 jest wielokrotnoscig liczby w rejestrze R5 sprawdzono czy liczba
w R1 dzieli sie bez reszty przez liczbe w R5. Postuzono sie blokiem funkcyjnym MOD_INT, ktéry wykonuje dzielenie
dwaéch liczb o typie INT, a wynikiem dziatania jest reszta z dzielenia. Znak wyniku jest zawsze taki sam jak znak
pierwszego parametru wejsciowego (u nas liczby w R1). Gdy do bloku doptywa sygnat, czyli 122 jest wytgczone,
wykonywane jest dzielenie i wynik jest obliczany w nastepujgcy sposaéb:

Q=11-(11DIVI2)*I2

(gdzie wynikiem dzielenia DIV jest liczba catkowita).

Wynik réwny 0 Swiadczy o tym Ze liczba w R1 jest wielokrotno$cig liczby w R5. (W przykiadzie wynik
odczytywany jest bezposrednio na wyj$ciach, poczawszy od Q1).

Przyktad 7. Funkcje matematyczne — blok SQRT

Obliczenie pierwiastka kwadratowego z liczby znajdujgcej sie w rejestrze R1:
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Do obliczania pierwiastka kwadratowego stuzy blok SQRT. Przyrostek INT oznacza, ze pierwiastek bedzie
liczony z liczby o pojedynczej precyzji (16 bitéw). Gdy do bloku dociera sygnat zezwolenia na prace (poprzez M1),
parametr Q przyjmuje wartosS¢ réwng czesci catkowitej pierwiastka z liczby w R1. Sygnat wyjSciowy jest przesytany, gdy
wynik operacji nie przekracza dopuszczalnego zakresu wartoéci oraz gdy pierwiastkowana liczba nie jest ujemna. Wynik
pierwiastkowania zostanie umieszczony w szesnastu bitach, poczgwszy od rejestru M9.

Przyktad 8. Relacje matematyczne — blok EQ

Sprawdzenie, czy liczba w rejestrze R1 to liczba 16:
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Blok EQ umozliwia poréwnywanie dwaéch liczb. Jesli parametry wejSciowe spetniajg relacje réwnosci, przesytany
jest sygnat potwierdzenia Q (w przyktadzie trafia on do komérki M20).



Przyktad 9. Operacje bitowe — blok AND

Operacja AND na dwoéch stowach bitowych:
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Zmienna tymczasowa T2 zezwala na wykonanie operacji koniunkcji dwéch stéw bitowych. Funkcja zostanie
wykonana na 16 bitach, o adresach poczgtkowych: R1 (pierwsze stowo) i R10 (drugie stowo). Poprawne wykonanie
sygnalizowane jest na wyjéciu Ok (sygnat z Ok trafia do T3), a wynik umieszczany jest w rejestrze R15. Blok AND moze
by¢ wykorzystywany do zerowania wybranych rejestréw - gdy jednym z operandéw jest liczba zero.

Przyktad 10. Operacje bitowe — blok XOR

Sprawdzenie czy liczba w rejestrze R7 ma pie¢ najmniej znaczacych bitdw postaci: 10101 i ktdre bity odbiegajg od tego
wzorca:
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Liczba dwojkowa 10101 to liczba 21 w systemie dziesietnym. Dlatego poréwnywanie odbywac¢ sie bedzie z
liczbg 21. Poréwnywanie zrealizowano stosujgc blok XOR. Na kazdych dwéch bitach liczb: 21 i liczby w rejestrze R7
wykonywana jest operacja réznicy symetrycznej. Jezeli ktorykolwiek bit liczby w rejestrze R7 odbiega od wzorca 10101,
to ten bit w wyniku bedzie ustawiony na 1. Jezeli natomiast jest zgodno$¢ tych dwdch liczb, to wynikiem operacji bedzie
zero. Dla wykrycia ewentualnego btedu w wyniku operacji mozna kontrolowaé wyjécie Ok, jednak przykiad pokazuje, ze z
punktu widzenia poprawnos$ci programu niewykorzystanie wyjscia Ok nie jest btedem.

Przyktad 11. Operacje bitowe — blok NOT

Negacja logiczna stowa bitowego o adresie poczgtkowym M1:
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Jezeli komérka G1 zezwala na wykonanie operacji, to nastepuje zmiana stanu logicznego kazdego bitu na
przeciwny. Wynik operacji ulokowany zostanie w szesnastu bitach od adresu M97. Jest mozliwo$¢ uzyskania
potwierdzenia wykonania operacji negacji - sygnat z wyjscia Ok.



